Cil: Studenti se seznami s malym a vodnim cyklem. Porozumi, jak funguji a pro¢ jsou naruseny.
Cas: 20 min

Pomiicky: pracovni list s obrazky zdravého prirodniho prostiedi a méstského prostiedi s malo zeleni
a velkou zastavbou, obrazek Zemé s Jet streamy

Postup: Ve skupinkach studenti vytvori nad obrazky pomoci Sipek maly a velky kolobéh vody. Tvori ho dvakrat. Jednou
nad obrazkem “poskozené krajiny”, kde vodu nema co poutat, a rychle z krajiny odtéka pry¢. Podruhé nad obrazkem
“zdravé krajiny”, kde funguje retence vody. Spole¢né si oba kolobéhy se vSemi déji popisi. A diskutuji nad narusenim
malého vodniho cyklu.

Pedagog klade otazky:

Co se stane, kdyZ maly obéh funguje omezené, protoZe je funkce pudy narusena, plida je zastavéna, voda
se nevsakuje, je nedostatek zelené, voda je z krajiny rychle odvedena pomoci melioraci a narovndnim koryt
apod.?

Odpovéd’: Oslabeni malého vodniho obéhu se miiZe projevovat vétsi rozkolisanosti srazkovych poméri a vysusovanim klima-
tu. Srdzky nad stfedni Evropou jsou pak zdvislé hlavé na velkém kolobéhu vody a na vodé prichdzejici z Atlantického ocednu.

Muize byt i velky kolobéh vody narusen? MiiZe srdazkdm prichdzejicim z Atlantiku néco zabrdnit se dostat
nad stiedni Evropu?

Odpovéd’: Ano. Mohou to byt napf. Jet streamy. Ale toto téma je komplikované a na velky kolobéh vody maiji vliv i dalsi
fenomény.

Zavér: Maly a velky vodni cyklus je v dne$ni dobé narusen. MUzZe za to $patné zachazeni s krajinou, velka zastavba, od-
lestiovani a oteplovani planety. Proto je tfeba krajinu na zmény a vykyvy teplot pripravit, obnovit jeji funkci zadrzovani
vody a jeji pestrost.
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40% 30% VSAK ODTOK VSAK
e Velkg vodni cyklus | = 80%  \ 35% ODIOK “

A Ptirodni nenarudend krajina funguje jako BV urbanizovaném prostiedi, kde je C Ive méstech je mokné vodnl cyklus
houba, zadriuje a zpomaluje odtok, vysoky  vétdina delfové vody rychle odvidéna, se o nejvice priblizit tomu prirodnimu napt,
podil vody z0stévd v rémei makého cyklu. vysoky podil odtoku podili na povodnich.  diky zelenym stechdm nebo parkovistim,

Zakladni rozdil mezi ptirodnim a méstskym prostfedim je v poméru viparu a vsaku vO& odtoku, ktery je vyili v pfirodnim prostedi (A),
naopak je tomu v méstském prostfedi (B). Obecné snahou vodniho hospodatent by mélo byt snidovini a zpomalovini odtoku, a to plati jak
pro volnou krajinu, tak osidlend Gzemi, tedy xvySovini podilu vody v makém vodnim cyklu (tyrkysove) oproti velkému (okrove). U &sti (C)
mideme viddt, jak se pomoct vhodngch opatfeni dafi zvisit odpar a vsak na Gkor odtoku.

https://casopisy.skaut.cz/skauting/839#p33
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